



# 萧山工人

总第38期

主办：萧山区总工会  
协办：萧山区融媒体中心  
执行主编：洪科 郎茂锋  
责任编辑：戴红芳



萧山区总工会官方微博 萧山区总工会官方微信  
萧山区总工会网址：http://www.xsgh.org

2023年10月25日 星期三

## 从“试点探索”到“区域展开” “产改”不断走深走实

■首席记者 蒋超 通讯员 漏鑫瑞

中国工会十八大报告提出，深化产业工人队伍建设改革，努力建设高素质劳动大军。

近年来，全社会尊重技能人才、关爱技能人才的氛围愈加浓厚，技能人才的获得感、幸福感、荣誉感不断增强。截至目前，萧山产业工人总人数超60万人，其中技能人才29.79万人，高级工以上的高技能人才10.77万人，一支有理想、有信念、懂技术、会创新、敢担当、讲奉献的产业工人队伍正阔步走在新征程上。

“产改”不断走深走实，比学赶超蔚然成风。近日，杭州鄂达精密机电科技有限公司鄂达先锋队等40个车间（班组），获评2023年萧山区工人先锋号；杭州山友医疗器械有限公司一种高速口罩机单片膜包装操作法等30项操作法，获评2023年

萧山区先进操作法；浙江叁益科技股份有限公司俞燕刚创新工作室等12个工作室，获评2023年萧山区职工高技能人才创新工作室。

### 实干笃行 吹响“工人先锋号”

此次被授予萧山区“工人先锋号”荣誉称号的车间（班组），主要聚焦数字化转型、服务亚运、共同富裕、新就业形态等领域，是推动萧山高质量发展的先进集体，也是展现一线产业工人风采的窗口。

浙江省CMOS集成电路成套工艺与设计技术创新中心项目团队，在吴汉明院士的带领下，建设全国唯一的12英寸CMOS集成电路芯片设计与制造成套工艺技术研发平台，实现制造自动化软件系统的全国化应用，推动产教融合，引进培养集成电路制造领域骨干

人才200余名。杭州奥体中心游泳馆运行团队坚持党建引领、融入大局、高效管理，组织开展场馆专题培训20余场、各领域岗位培训40余场，举行岗位技术大比武4轮，探索数智创新，推动降本节能，全力确保亚运筹办工作精益求精、万无一失。

浦阳转化共富项目专班径游突击队，致力于把浦阳转化共富项目打造成共同富裕新标杆的范例，目前项目已有明显成效——投资8000万元的和美乡村中心业已建成，275亩数智化产业一期已建成；通过成立经营乡村的共创产业公司，老街已引进签约5个生态项目；已成立全省首个村级公益基金。

### “铺路架桥” 培养高技能人才“集群”

敢于创新，善于发明，是一线产业工人的“新名片”。培养造就更多高技

能人才，如何持续点燃产业工人创新创造热情？

作为全省试点，三年间，萧山从“试点探索”到“区域展开”，从加强产业工人队伍思想政治建设到着力提升产业工人队伍素质，强队伍、提技能、助成才，推动“产改”不断走深走实。

为了助力产业工人由“工”变“匠”，今年，区总工会联合区人社局、区经信局在全区举办了20场技术比武，镇街、局开展技术比武107场，带动职工岗位练兵16万余人。如今，全区累计有1500多名职业技能带头人，成为助推经济高质量发展的生力军。

在2023年萧山区职工高技能人才创新工作室名单上，孙叶江技术创新工作室位列其中。作为职业技能带头人，他是中国烹饪大师、改革开放40年浙江餐饮业卓越浙菜大师、杭州市高层次D类人才。工

作室现有团队成员25人，潜心传统菜创新，专注萧山菜研究，出品的“越王城山东坡鸡”被中国烹饪协会授予“中国名菜”称号，不断擦亮杭帮菜品牌。

对产业工人而言，素质是立身之本，技能是立业之本。为此，区总工会全面推广“产业工人培育三年行动计划”，明确8家新制造业企业为全区“产业工人培训基地”，4所中职学校为“未来工匠培育基地”。充分发挥“匠心学院”阵地作用，构建“技能人才—高技能人才—工匠人才”三级培训培养体系。

“萧山推进‘产改’进入了第四个年头，改革到了全面扩面、提质、增效的关键阶段。”区总工会相关负责人表示，接下来，工会将持续帮助广大产业工人“练内功、壮筋骨”，力争到2025年底，使全区产业工人技能人才达32万人，高级工以上的高技能人才达12万人。

## 区总工会专题学习中国工会十八大精神

本报讯（通讯员 郎茂锋）10月23日上午，萧山区总工会召开专题会议，传达学习中国工会第十八次全国代表大会精神，研究部署贯彻落实工作。区总工会领导班子成员、中层以上干部参加。区总工会党组书记、常务副主席顾云杰主持会议并讲话。

顾云杰传达中国工会十八大精神，重点解读了蔡奇同志在《在中国工会第十八次全国代表大会上的致辞》、王东明同志《以习近平新时代中国特色社会主义思想为

指导 组织动员亿万职工为强国建设民族复兴团结奋斗》工作报告和《中国工会章程（修正案）》精神。

顾云杰提出，中国工会十八大是我国工会发展史上的一件大事，也是广大工会干部和职工群众政治生活中的一件大事。当前，要结合正在开展的主题教育，结合深入学习贯彻习近平总书记关于工人阶级和工会工作的重要论述，把学习贯彻中国工会十八大精神作为当前和今后一段时期的重要政治任务来抓，迅速在工

会系统掀起学习宣传贯彻中国工会十八大精神的热潮，奋力开创新时代工会工作新局面。

要学深悟透大会精神。认真学习中国工会十八大报告、章程等重要文件，做到学原文、悟原理，充分认识大会的重要意义，深刻理解大会的精神内涵，全面把握大会的核心要义。

要抓好大会精神宣传。广泛宣传各级工会和广大职工学习宣传贯彻大会精神的动态，总结提炼基层工会学习贯彻大

会精神的好典型、好经验、好做法，更加主动讲好工会故事、树立工会形象，努力让大会精神深入基层、深入职工，团结引领广大职工听党话、跟党走。

要精准谋划抓重点。结合大会制定的目标任务做好工作谋划，围绕维权和服务的主责主业，聚焦新就业形态劳动者建会入会暖心服务、职工医疗数字化改革等重点任务，进一步强化改革创新精神，着力解决广大职工的急难愁盼问题，不断增强职工群众的获得感、幸福感、安全感。

## 我区举行劳动关系协调员职业技能竞赛

本报讯（通讯员 施行 首席记者 蒋超）和谐劳动关系，一头连着企业、一头连着职工，一头连着发展、一头连着稳定。近期，2023年萧山区“护航亚运 共筑和谐”劳动关系协调员职业技能竞赛决赛在萧山技师学院举行。

劳动关系协调员，指从事宣传和监督劳动保障法律实施、参与集体协商、促进劳资沟通、预防与处理劳动争议等协调劳动关系的专业工作人员。他们是构建新时代和谐劳动关系的生力军，也是畅通劳动关系工作“最后一公里”的重要保障。

本次竞赛共有100名选手参加，参与度高、覆盖面广，经过第一阶段的初赛，10名选手脱颖而出，进入决赛，现场角逐一、二、三等奖。决赛以知识竞赛形式开展，包括必答题、抢答题、案例分析题三个环节。

“下列哪些情形工会可以要求与企业进行劳资协商？”“下列哪项不属于劳动关系协调员职业纪律？”现场，面对一道道题目，各参赛选手纷纷化身“最强大脑”，积极应战、奋勇争先，展现出了良好的职业道德、专业素养和精神面貌。

接下来，区总工会将以构建具有萧山特色的新时代和谐劳动关系为纽带和抓手，以劳动关系协调员职业技能竞赛为契机，聚焦工会主责主业，进一步健全完善新发展阶段劳动关系协调体系，有力提升职工权益保障、技能素质、生活品质等服务效能，推动形成“职工得实惠、企业得效益、经济得发展、社会得稳定”的和谐劳动关系新局面。

## “萧工学堂”工匠大课堂 匠心同圆亚运梦

本报讯（首席记者 蒋超 通讯员 洪晓）近日，区工人文化宫联合区直机关工会举办的“一笔一画传承，匠心共圆亚运梦”工匠大讲堂暨“萧工学堂”教学点授牌仪式在杭州画缙美术馆举行。

首届“浙江制造”大工匠、首届“杭州工匠”、“丝绸画缙”第四代传承人叶建明和第四届“萧山工匠”、“丝绸画缙”第五代传承人叶泮仪作为主讲嘉宾，带领现场职工一起感受丝绸所承载的非遗之美。

丝绸画缙，是在丝绸上作画。活动现场，叶建明、叶泮仪父女二人用轻松幽默的语言为职工讲述了丝绸画缙的前世今生和匠心故事，并展示最新创作作品。通过讲解，大家一起领略了“丝绸画缙”这项传统美术工艺的绚丽风采，对非遗文化的传承和创新有了新的认识。

活动现场，大家亲手描绘了独一无二的丝绸团扇，用笔作画，用心描“缙”。下一步，“萧工学堂”将坚持以服务型为方向增设教学点，进一步拓展活动阵地，探索多部门联合共享优质资源和社会化发展可持续运行路径，为广大职工带去内容更丰富、形式更多样的文体活动。

## “守好红色根脉·班前十分钟活动” 情暖一线建设者

本报讯（通讯员 漏鑫瑞 首席记者 蒋超）忠实践行“八八战略”，奋力推进“两个先行”。近日，“八八战略”在身边暨“守好红色根脉·班前十分钟活动”走进钱江世纪城滨河数字产业园项目工地，为200余名建筑工人送上了一场生动活泼的宣讲活动。

此前，我区举办“八八战略”在身边暨“守好红色根脉·赓续奋斗力量”萧山区职工宣讲大赛，成立志愿宣讲团，成员由在大赛中取得佳绩、来自不同行业和领域的39名职工组成。

志愿宣讲团成员、来自新街街道山末址村的张威涛为大家讲述了新街街道一位奥运冠军的故事。从失去双臂的少年，到站在世界竞技场上的奥运冠军，游泳名将李超用乐观的心态和刻苦的坚持，秉承着萧山人披荆斩棘、奋勇拼搏的奋斗精神，诠释生命的不息与价值。

来自区环投集团的金明杰、金夕晴，通过一场跨越时空的对话，向大家讲述了我国优秀传统文化和亚运的故事，展现了杭州第19届亚运会“心心相融，爱达未来”的人文底蕴。

舞蹈《辉煌》《未来已来》舞出了职工群众满怀豪情喜迎亚运的精神风貌，小品《爱心车队》讲述了新时代身边美德故事，情景剧《谁做主》在风趣幽默中开展反诈宣传，区公安分局沈波独唱《逆风飞翔》，区职工艺术团陈碧云演唱黄梅戏《谁料皇榜中状元》，唱出职工风采，现场氛围热烈。

本次活动是“守好红色根脉·班前十



分钟活动”宣讲进基层的第一站，标志着宣讲志愿服务进基层活动正式启动。下一步，志愿宣讲团将深入学习宣传贯彻党

的二十大精神，落实省、市“守好红色根脉·班前十分钟活动”工作要求，赴企业车间、班组广泛开展宣讲活动，推动全区“守

好红色根脉·班前十分钟”活动深入开展，助力萧山打造“产城人文”深度融合的中国式现代化区（县）域范例。

## 凝聚榜样力量 “匠人沙龙”话“匠心”

本报讯（首席记者 蒋超 通讯员 漏鑫瑞）匠心传承，引领未来。近日，一场别开生面的“匠人沙龙”在圣奥良正工坊举行。浙江省劳动模范、浙江工匠、杭州工匠，杭萧钢构“浙江省刘克敏技能大师工作室”领衔人刘克敏等12名来自萧山各行业的劳模工匠参加活动。

劳模工匠们走进圣奥科创园展厅，通过讲解员对公司发展历程、品牌理念等的

介绍，感悟“工匠精神”。在“匠心思享汇”环节，劳模工匠们结合自己的成长和工作经历，分享了匠心传承的感悟。

第四届萧山工匠、浙江荣庆工程管理有限公司董事长王炜通过职业生涯的3个小故事分享了用匠心琢磨建筑工艺，提升项目品质的经历；市五一劳动奖章、第四届萧山工匠、“南宋官窑瓷制作技艺”非物质文化遗产保护项目传承

人叶佳星分享了创作南宋官窑作品、献礼杭州第19届亚运会、担任亚运会火炬手的难忘经历；第五届萧山工匠、杭州阿优文化科技有限公司动画导演、制片人晏立讲述了个人成长故事，用技术立身，诠释动画制作中的工匠精神；第五届萧山工匠、浙江巴顿焊接技术研究院智能制造主管刘自刚讲述了在推动焊接自动化、智能化装备开发的过程中研

究新型高效焊接方法中展现的持续学习、持续创新精神。

现场，劳模工匠还通过沉浸式手作体验，感悟方寸之间的匠心。“很高兴参加这次活动，不仅在参观中开阔了视野，在分享互动中扩大了‘朋友圈’，还通过手作体验加深了对工匠精神的体会，更加坚定了我们匠心传承的信心。”活动结束后，大家纷纷点赞。